

芝罘区黄务小学老师张雯

让孩子们在音乐中学会思考

岁月不居，时节如流，十年光阴弹指间。她携青涩而来，满载成长而归。教室、舞台、钢琴、乐谱构成了十载时光中她最熟悉的画面。她所坚守的是在这三尺讲台上，流淌出的不是单调的音符，而是一曲曲华美的乐章。

芝罘区黄务小学音乐老师张雯从踏入教育岗位的第一天起，便坚信音乐可以陶冶性情、启迪智慧。她力争让每一位学生走进音乐的殿堂，他们用心去体验音乐，以最有效率和最热情的方式去学习音乐、享受、感悟音乐，让童心在歌声中飞扬。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 李欣泽 摄影报道

通过音乐锻炼孩子们的思维

走进黄务小学三年级一班的教室，一阵悠扬的歌声回荡在耳旁，张雯在给孩子们上课。

“同学们，大家想一想，歌曲《今天是你的生日，妈妈》表达了孩子们对母亲的哪种情感？想着妈妈温暖的臂弯、温柔的眼神、抚慰的话语、微笑的脸庞，你最想对妈妈说句什么话？”随着张雯老师的提问，同学

们立马开动脑筋，不一会儿教室里便举满了小手，热烈地回答着老师提出的问题。

对于这种独特的上课模式，张老师解释说，音乐只是一种载体，重要的是通过音乐锻炼孩子们的思维，培养他们欣赏音乐的能力，在自主学习中学会独立思考。“我会引导孩子们先去体会歌词里的意境，然

后再唱，他们的歌声中就会带着感情。在唱完歌曲后我会给他们展示五线谱，让孩子们的视觉和听觉能和谐统一，快速熟练乐谱。”采访中，张老师说，比如说这首《今天是你的生日，妈妈》，相信在演唱时每个孩子都会想起自己和妈妈的独有时刻。他们用歌声诉说情感，台下的观众也会共鸣。

教学中注重理论与实践相结合

除了让学生们学会思考问题之外，张雯在日常教学中还注重理论与实践相结合。

通过10年的教学研究，张雯发

现在带领学生学习乐理知识、了解声乐表达时，“钢琴弹、黑板写、口头讲”的模式并不能达到最好的教学效果。“怎样才能把实践与体验有效结合？我发现合唱是提升教学效率的好方法。”张老师说，合唱需要多人参与，还会有多声部的演唱，通过合唱训练，学生更直观地学习声调、节奏、情感表达、歌曲主旨等知识。此外，合唱是声乐训练的一种，通过训练气息，还能增强学生的心肺功能，为求学之路打下良好的健康基础。

从踏入教学岗位那天起，她

一直在深挖合唱的教学与训练方式，组建多支合唱队伍，大胆运用不同的教学方式。事实证明，合唱对于学生的影响不仅是在学习上，在性格培养上也助力不少。有些学生在参加合唱前性格内向，连站上讲台对着班级同学说话都会紧张发抖。对于这类同学，为了锻炼其胆量，她时常邀请他们做她的合唱助教，在队员面前担当“领唱”，甚至通过“翻转课堂”的形式，让他们成为主讲。安排表演站位时，她也尽量让他们站前排、多露脸。

为学生提供展现自我的平台

回顾往日时光，为了让孩子了解音乐的魅力，张雯在教学中不断提升自己的能力，积极为学生提供展现自我的平台，让孩子们在各个音乐比赛的舞台上留下足迹，让他们乘着歌声的翅膀，在无忧无虑的童年里展翅飞翔。

经过合唱培训，张老师发现，不少同学都挖掘出了自己的潜力。内向的同学经过历练，一改往日的羞涩，变得活泼开朗。有些学生虽然大胆

张扬，但缺乏集体荣誉感，对于这部分学生，她通过向他们讲解“和声”的意义，让他们了解不一定凡事都要以己为先，绿叶与红花一样美丽。人生就是独唱与合唱的聚合舞台，要有独自演绎歌曲、独立成长的勇气，也要有与队友一同合奏美妙乐章的共赢精神及态度。通过合唱训练，她让学生们学会配合、学会隐藏锋芒、学会奉献自我。

10年时光流逝，回头望去，满是辛勤汗水与累累硕果。对于下一个10年，张雯说，她愿继续在音乐教育这片土地上耕耘，不断精进教学技能，让更多学生体会到音乐之美。

校园新闻

芝罘区珠玑小学 举办心理健康讲座

6月15日，芝罘区珠玑小学邀请了芝罘区青少年阳光成长中心公益讲师李小云老师为全体五年级学生开展了“珍爱生命 勇敢追梦”主题宣讲。

本次讲座围绕“谁是我们人生的主人、我们要怎样度过自己的人生、如何把握自己人生的主动权”三个问题展开。

通讯员 耿赛赛

高新区益文小学 举办法治教育讲座

近日，高新区益文小学举办了“与法同行护成长”未成年人法治教育讲座。

授课教师围绕预防校园欺凌、预防网络诈骗等典型案例，以案释法，以法论事，用深入浅出的语言指出不良行为的危害，提高学生学法、知法、懂法、守法、用法能力。学生们通过讲座增强了法治意识，树立了正确的人生观、价值观和世界观。

通讯员 张志萍 王璇

高新区第三实验小学 获评“全国数学文化实验学校”

近日，经教育部西南基础教育课程研究中心有关专家层层筛选，高新区第三实验小学被评为“第九批全国数学文化实验学校”。

该校将进一步丰富数学文化，凸显数学元素，让学生了解数学思想方法，学习数学家的探索精神，拓宽视野。

通讯员 潘悦 孙海林

芝罘区新海阳小学 开展交通安全宣教活动

近日，芝罘区新海阳小学在安全生产月期间，开展了“文明交通 安全出行”主题宣教活动。

班主任老师结合学校周边交通状况，宣讲了《中华人民共和国道路交通安全法》中与日常生活息息相关的法律规定。通过案例分析，使学生们了解到不遵守交通法规可能会带来的严重后果。

通讯员 孙典

芝罘区山水龙城小学 举行消防应急疏散演练

近日，芝罘区山水龙城小学举行了“安全生产月”消防应急疏散演练。

伴随着警报声，演练开始。同学们有序疏散，能够做到动作标准，按照逃生路线快速地撤离。演练结束后，负责校园安全工作的孙主任对演练进行了总结，并对全校师生进行了消防安全教育。

通讯员 孙阳